
 
COMUNE DI TORNACO 

Provincia di Novara 
 

 
 

VERBALE DI DELIBERAZIONE DEL CONSIGLIO COMUNALE N.  26  
 
  
  

OGGETTO: UNIONE TERRE D’ACQUE – NOMINA RAPPRESENTANTI. 

    

L’anno  Duemilaquattordici, addì 13 del mese di NOVEMBRE alle ore 19,00 presso la Sala 
Consiliare di Via Marconi 2, si è riunito in sessione STRAORDINARIA ed in seduta pubblica di 1^ 
convocazione, il CONSIGLIO COMUNALE. Regolarmente convocati, all’appello risultano i 
Consiglieri: 

   Presente Assente 

SARINO Gaudenzio Sindaco X  

CATTANEO  Michela  X  

RINO   Marco  X   

BELLAN Simone  X  

BISAGNI Andrea Giovanni  X  

CALDARELLI  Giovanni  X  

MONFRINOTTI Clementina  X  

BETTENZOLI Emanuela  X  

CREMONA  Giuseppe  X  

GERBINO Pierantonio    X 

UBEZIO  Mario Giuseppe  X  

  TOTALE 10 1 

 

Presiede il Sig. Gaudenzio Sarino, nella sua qualità di SINDACO-Presidente del Consiglio Comunale. 

Partecipa alla seduta il dott. Francesca Giuntini, Segretario comunale, anche con funzioni di 
verbalizzante. 

 

 

 



 

 

IL CONSIGLIO COMUNALE 

Ascoltata la relazione del Sindaco 

 

con deliberazione n. 24 del 13/10/2014 questo Consiglio Comunale ha approvato lo Statuto e 
l’Atto costitutivo dell’Unione Terre d’Acque alla quale partecipano i comuni di 
Borgolavezzaro, Tornaco e Vespolate; 

lo stesso Statuto prevede: 

che gli organi dell’Unione siano il Consiglio, la Giunta e il Presidente (articolo 6); 

RICORDATO CHE 

che il Consiglio dell'Unione Terre d’acque sia composto dal Sindaco e da due rappresentanti 
elettivi, uno di maggioranza e uno di minoranza, di ogni Comune associato, ovvero entrambi 
di maggioranza nei Consigli Comunali dove non sia rappresentata la minoranza o quando la 
minoranza abbia esaurito i propri rappresentanti a seguito di successive dimissioni o revoche 
(articolo 7, comma1) 

PRESO ATTO CHE il Sindaco del Comune di Borgolavezzaro, nella sua qualità di soggetto competente alla 
convocazione della prima seduta del Consiglio dell’Unione, giusto quanto previsto 
dall’articolo 11, comma 2 dello Statuto, ha formalmente richiesto ai tre comuni aderenti 
all’Unione di procedere alla nomina dei propri rappresentanti in seno al Consiglio stesso 
oltre alla formale comunicazione che non sussistono cause di ineleggibilità del Sindaco a 
componente il Consiglio dell’Unione (ovvero che se esistono si è provveduto a comunicare 
che al Sindaco subentra il Vicesindaco ai sensi dell’articolo 7, comma 1, secondo periodo) 
ai sensi dell’articolo 7, comma 1, secondo periodo. 

RICORDATO CHE la procedura di nomina dei rappresentanti comunali in seno al Consiglio dell’Unione è 
normata dall’articolo 7, commi 2 e 3 dello Statuto, che prevedono: 

i consiglieri comunali di maggioranza e i consiglieri comunali di minoranza siano eletti dai 
Consigli Comunali mediante voto disgiunto, cui partecipano separatamente i consiglieri di 
maggioranza, compreso il Sindaco, e i Consiglieri di minoranza; 

la convocazione dei consigli per l’elezione dei rappresentanti dei Comuni debba essere 
effettuata entro quaranta giorni dalla data di insediamento di ciascun Consiglio Comunale o 
dalla data di ammissione all’Unione Terre d’acque di un nuovo Comune ed in ogni caso di 
cessazione dalla carica di componente il Consiglio dell'Unione Terre d’acque. 

 

EVIDENZIATO 

 

 

SENTITI GLI 
INTERVENTI 

 

 

 

 

che in ottemperanza alle prescrizioni statutarie il Sindaco/Presidente del Consiglio ha 
provveduto a convocare il Consiglio comunale nei termini previsti e che nell’ambito della 
seduta si è proceduto alle votazioni per la nomina dei due consiglieri che, insieme con il 
Sindaco, rappresenteranno il Comune in seno al Consiglio dell’Unione con le modalità citate; 

- Del Consigliere Ubezio Mario Giuseppe che dà lettura della dichiarazione acquista 
agli atti e allegata alla presente deliberazione sotto la lett.”A” 

- Del Consigliere Cremona che in riferimento alla dichiarazione del Consigliere 
Ubezio circa la mancanza di rappresentatività nelle elezioni di secondo livello come 
quelle Dell’unione e della Provincia, ritiene di dover precisare che, essendo i 
Consiglieri sia comunali che provinciale appartenenti a liste civiche e non a partiti 
politici sono espressione della collettività che rappresentano  

 



Che il consigliere Ubezio lascia l’aula e i presenti passano da n.10 a n.9  

tre scrutatori nelle persone dei Consiglieri Rino Marco Bellan Simone e Cremona 

Giuseppe e distribuite le schede si procede alla nomina dei rappresentanti del Consiglio 

in seno all’Unione il cui scrutinio ha prodotto il seguente risultato 
 

 

per i consiglieri di maggioranza (votanti n.8): 

Caldarelli Giovanni 

Scheda bianca N.1 

 Voti 7 

  

per i consiglieri di minoranza (votanti 1): 

Cremona Giuseppe  Voti 1 

  

DATO ATTO  

NOMINATI 

 

che, pertanto, risultano eletti i consiglieri Caldarelli Giovanni e Cremona Giuseppe quali 
componenti il Consiglio dell’Unione 

RICHIAMATO 

 

RICHIAMATA 

l’art. 4 della legge regionale n. 11/2012, l’art. 32 del T.U.E.L. di cui al d.lgs. n. 267/2000 e 
smi,; 

la deliberazione C.C. n. 1 in data  12/6/2014 avente all’oggetto “Esame delle condizioni di eleggibilità e 
compatibilità del Sindaco e dei Consiglieri Comunali” e dato atto dell’inesistenza di cause di ineliggibilità e 
incompatibilità 

 

VISTO lo Statuto del Comune; 

VISTO infine l’allegato parere istruttorio reso ai sensi e per gli effetti dell’art. 49 del T.U. n. 
267/2000 e smi, in merito alla regolarità tecnica e contabile; 

 

In esito al suddetto risultato   
 

DELIBERA 

  

 

Di nominare  la delegazione del Comune di Tornaco in seno al Consiglio dell’Unione Terre d’Acque,  

composta dal Sindaco e dai Sigg. Consiglieri Caldarelli  Giovanni e Cremona Giuseppe dando atto    dell’insussistenza 
di alcuna causa d’ineleggibilità 

Di autorizzare il Sindaco a trasmettere al Sindaco di Borgolavezzaro nella sua qualità di soggetto competente alla 
convocazione della prima seduta del Consiglio dell’Unione la composizione della rappresentanza del Comune di  
Tornaco. 

Di dichiarare la presente deliberazione, con apposita votazione separata e successiva, resa all’unanimità dei votanti, 
immediatamente esecutiva ai sensi e per gli effetti dell’art. 134 comma 4^ del d.lgs. n. 267 del 18.8.2000 e smi. 

 

 



 

 

 

 

 

Di quanto innanzi è stato redatto il presente verbale che, previa lettura e conferma, viene sottoscritto come 
segue: 

                     IL SINDACO                                                      IL SEGRETARIO COMUNALE 

                   F.to  Gaudenzio Sarino                                                               F.to   Dr. Francesca Giuntini 
 
 

Parere di regolarità tecnica 
Parere favorevole in ordine alla regolarità tecnica 
espresso ai sensi dell’art. 49 del T.U. approvato 
con D. Lgs. 267 del 18/08/2000. 

 
Il Responsabile dell’area contabile  

                      F.to    == 
 
 

Parere di regolarità contabile 
Parere favorevole in ordine alla regolarità contabile 
espresso ai sensi dell’art. 49 – primo comma – del T.U. 
approvato con D.Lgs. 267 del 18/08/2000. 

 
Il Responsabile dell’area contabile  

                     F.to     == 
 

PUBBLICAZIONE 
In data odierna, la presente deliberazione viene pubblicata all’Albo Pretorio per 15 giorni consecutivi 
(art. 124, comma 1, del D.Lgs. n. 267/2000) 
Data  21/11/2014                                                                                                 Il Segretario Comunale 
    Dr.  Francesca Giuntini 

  
 

ATTESTAZIONE  
Il sottoscritto, visti gli atti d’ufficio, attesta che la presente deliberazione: 
è stata pubblicata mediante affissione all’albo pretorio comunale per 15 giorni consecutivi 
(art. 124, D.Lgs. n. 267/2000); 

 è stata dichiarata immediatamente eseguibile ai sensi dell’art. 134 del D.Lgs. n. 267/2000; 
 è divenuta esecutiva il ...................................................., decorsi dieci giorni dalla pubblicazione 
(art. 134, comma 3, D.Lgs. n. 267/2000). 

Data   13/11/2014 
 

   Il Segretario Comunale 
    Dr.  Francesca Giuntini 
    
 
  
Copia conforme all’originale, per uso amministrativo. 
Tornaco, lì  13/11/2014 
                                                                                                               Il Segretario Comunale  
                                                                                                                      Dr.  Francesca Giuntini 
 
 
 
  

  
 



 
 Tornaco 13 novembre 2014  
Consiglio Comunale  
Punto 2. dell’OdG:  
“Unione Terre D’Acque” – Nomina rappresentanti  
Dichiarazione del Gruppo Consiliare “@@@ tornaco.nte”  
Prima dell’eventuale discussione e delle votazioni per l’elezione dei rappresentanti di 
Tornaco al Consiglio dell’Unione, vogliamo leggere una dichiarazione che chiediamo 
sia messa agli atti di questo Consiglio.  
In fase di revisione della bozza dello Statuto dell’Unione, il nostro gruppo aveva 
proposto, e la legge lo consente, che il Consiglio dell’Unione fosse composto da tutti i 
Consiglieri eletti nei tre Comuni. Poichè la nostra proposta non è stata recepita nel 
testo definitivo, riteniamo che così come sarà composto il Consiglio dell’unione non 
potrà essere espressione dei cittadini anche se, oramai, sembra un fatto consolidato 
che in queste istituzioni di secondo livello poco ci si preoccupa del loro parere tant’è 
vero che i cittadini non sono più chiamati ad eleggere i loro rappresentanti in 
istituzioni governate prevalentemente da logiche partitiche con un grave deficit di 
democrazia di cui questo paese farebbe volentieri a meno.  
Inoltre questo sistema di elezione dei Consiglieri dell’Unione, che prevede due seggi ai 
consiglieri di maggioranza e uno a quelli di minoranza per ogni Comune, potrebbe 
pregiudicare in modo significativo la funzionalità e la governabilità di questo 
organismo in quanto maggioranze e minoranze nei tre comuni non sono omogenee e 
portranno generare problematiche derivanti dalle diverse appartenenze politiche 
che si troverebbero insieme, nelle maggioranze o nelle minoranze che si andranno 
inevitabilmente a formare, anche in conseguenza delle indicazioni delle segreterie 
politiche locali, con il risultato che il voto espresso dai cittadini nei tre comuni 
potrebbe esserne stravolto.  
Quanto sopra enunciato, non ritenendo il Consiglio dell’Unione espressione dei 
cittadini, foriero di difficile governabilità e gravato da un vulnus democratico, il nostro 
gruppo consiliare ha deciso di non partecipare alla elezione dei rappresentanti e 
chiede al Sig. Sindaco, nella sua qualità di Presidente del Consilglio Comunale, il 
permesso di allontanarsi da questa sala durante la discussione del punto 2. dell’OdG 
odierno, rientrando per il prosieguo del Consiglio.  
Mario g Ubezio  
Gruppo Consiliare @@@ tornaco.nte 


